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SZCZEGÓŁOWA SPECYFIKACJA TECHNICZNA 
SST-02.01.01 

WEWNĘTRZNA INSTALACJA CIEPŁEJ WODY  
UŻYTKOWEJ I CYRKULACJI 

 
Kody CPV: 
45321000-3 Izolacja cieplna 
45332000-3 Roboty instalacyjne wodne i kanalizacyjne 
 
 
1. WSTĘP 
1.1 Przedmiot i zakres stosowania szczegółowej spec yfikacji  
Przedmiotem niniejszej specyfikacji są wymagania dotyczące wykonania i odbioru 
wewnętrznej instalacji ciepłej wody użytkowej i cyrkulacji. 
Specyfikacja niniejsza jest stosowana jako dokument przetargowy oraz staje się 
załącznikiem do umowy o roboty budowlane. 
 
1.2. Nazwa nadana zamówieniu przez zamawiaj ącego 
Zgodnie ze specyfikacją ogólną – część ogólna pkt 1.1 
 
1.3  Przedmiot i zakres robót budowlanych  
1.3.1 Przedmiotem robót jest wykonanie wewnętrznej instalacji ciepłej wody 
użytkowej i cyrkulacji w budynku przy ulicy Młodzieżowej 45 w Wodzisławiu Śląskim. 
1.3.2 Zakres rzeczowy robót: 
1) Montaż przewodów instalacji wodociągowej z rur z tworzywa sztucznego, 

polipropylen PP-R, a dla wody ciepłej i cyrkulacyjnej dodatkowo stabilizowanej 
wtopioną warstwą włókna szklanego; 

2) Montaż armatury (odcinającej - zawory kulowe, czerpalnej – baterie umywalkowe, 
baterie zlewozmywakowe). 

 
1.4  Informacja o terenie budowy 
Zgodnie ze specyfikacją ogólną –  pkt. 4 
 
1.5   Podstawowe definicje i charakterystyki poj ęć stosowanych w specyfikacji 
1.5.1. Pion wodoci ągowy – przewód pionowy, od którego odchodzi poziomy 
przewód (rozgałęzienie) do poszczególnych pomieszczeń. 
1.5.2. Podejście dopływowe (gałązka) – przewody, które odchodzą od odgałęzienia 
do poszczególnych punktów poboru wody. 
1.5.3. Pozostałe okre ślenia ‒ zgodne i zawarte w obowiązujących aktach 
prawnych, Polskich Normach, przepisach techniczno-budowlanych, w tym w 
warunkach technicznych wykonania i odbioru robót budowlano-montażowych 
(WTWiO). 
 
2. WYROBY BUDOWLANE 
2.1. Ogólne wymagania dotycz ące materiałów i wyrobów  
Ogólne wymagania dotyczące materiałów podano w specyfikacji ST – 00 pkt 2. 
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a) Wyroby budowlane należy zamówić u producenta lub sprzedawcy z odpowiednim 
wyprzedzeniem gwarantującym wykonanie robót bez przestojów i zgodnie z 
zatwierdzonym harmonogramem robót. 
b) Wykonawca ma obowiązek egzekwować od producenta lub sprzedawcy wyroby 
budowlane odpowiedniej jakości (nowe, jakość 1) wraz z dokumentami 
wprowadzającymi te wyroby do obrotu lub udostępnienia na rynku krajowym. 
 
2.2. Wymagania szczegółowe 
2.2.1.  Przewody 
Projektuje się wykonanie instalacji wodociągowej wody zimnej, ciepłej i cyrkulacyjnej 
z rur z tworzywa sztucznego, polipropylen PP-R, a dla wody ciepłej i cyrkulacyjnej 
dodatkowo stabilizowanej wtopioną warstwą włókna szklanego. 
Połączenia rurociągów z zaworami lub innymi elementami instalacji posiadającymi 
złącza gwintowane wykonywać poprzez wykorzystanie odpowiednich złączek. 
Podczas montażu przewodów należy przestrzegać instrukcji producenta. 
Wykonanie wewnętrznych instalacji wodociągowych powinno być zgodne z 
warunkami technicznymi i odbioru instalacji wodociągowych oraz normą PN-92/B-
01706. 
Nie dopuszcza się zmiany materiału przewodów wodociągowych zgodnie z zasadą 
jednorodności materiałowej instalacji.  
 
2.2.2.  Armatura  
2.2.2.1. Bateria umywalkowa z przyłączami elastycznymi, sterowany spust 
(tworzywo), regulator ceramiczny, chrom, z dwoma zaworami odcinającymi. 
2.2.2.2. Bateria do zlewozmywaka przyłącze elastyczne, sterowany spust 
(tworzywo), regulator ceramiczny, z dwoma zaworami odcinającymi. 
2.2.2.3. Armatura odcinająca powinna odpowiadać warunkom pracy instalacji. 
2.2.2.4. Zawór kulowy odcinający do wody. 
 
2.2.3. Izolacja cieplna 
W celu zapewnienia odpowiedniej temperatury c.w.u. w układzie należy zastosować 
cyrkulacje ciepłej wody, a ze względu na obniżenie temperatury przesyłanej wody 
zarówno przewody cyrkulacyjne jak i ciepłej wody należy izolować cieplnie: 
2.2.3.1. Przewody biegnące pod stropem piwnicy przy użyciu otulin z spienionego 
poliuretanu o współczynniku przenikania ciepła λ= 0,035 W/mK i grubości minimum: 
• 20 mm dla przewodów o średnicy wew. do 22 mm 
• 30 mm dla przewodów o średnicy wew. od 22 -35 mm 
 
2.2.3.2. Przewody wody ciepłej i cyrkulacji ułożone w bruzdach ściennych, należy 
prowadzić w otulinach termoizolacyjnych przystosowanych do zamurowania. W tym 
celu stosować otuliny izolacyjne z pianki PE laminowane z zewnątrz folią 
polietylenową  
λ = 0,04 W/(mK),  
• średnica wewnętrzna do 22mm: 13 mm  
• średnica wewnętrzna 22-35mm: 20 mm  
Przy zastosowaniu materiału izolacyjnego o innym współczynniku przenikania ciepła 
niż podano powyżej - należy skorygować grubość warstwy izolacyjnej. 
 
2.2.3.3. Przewody zimnej wody, ze względu na skraplanie pary wodnej, należy 
zaizolować izolacją z pianki PE o grubości 9 mm.  
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3. SPRZĘT 
Ogólne wymagania dotyczące sprzętu podano w specyfikacji ST – 00 pkt 3. 
 
4. TRANSPORT 
Ogólne wymagania dotyczące transportu podano w specyfikacji ST – 00 pkt 4. 
 
5. WYKONANIE ROBÓT 
5.1. Ogólne wymagania dotycz ące wykonania robót 
Ogólne wymagania dotyczące właściwości wykonania robót oraz warunki 
bezpieczeństwa przy ich wykonywaniu podano w specyfikacji ST–00 w pkt. 1.4.5. 
oraz w pkt. 5. 
Instalację wykonać należy zgodnie z projektem, warunkami technicznymi wykonania i 
odbioru instalacji ogrzewczych oraz instrukcjami montażu wydanymi przez 
producentów wyrobów budowlanych (rury, armatura, izolacje). 
 
5.2  Wymagania szczegółowe  
5.2.1 Przewody 
� Przewody wodociągowe powinny być układane w kierunkach prostopadłych lub 

równoległych do ściany, ze spadkiem tak, żeby w najniższych miejscach załamań 
przewodów zapewnić możliwość odwadniania instalacji, oraz możliwość 
odpowietrzenia przez punkty czerpalne. Przewody należy prowadzić w sposób 
umożliwiający wykonanie izolacji cieplnej. 

� Poziome przewody (rozgałęzienia) i podejścia dopływowe należy prowadzić w 
zakrywanych bruzdach ściennych (szerokość bruzdy dla trzech zaizolowanych 
rur – ok. 20 cm, głębokość ok. 10 cm), natomiast piony – po ścianie. 

� Do montażu instalacji prowadzonej w bruzdach należy stosować tylko i wyłącznie 
metodę połączeń zaciskania aksjalnego (nasuwanie tulei zaciskowej na złącze 
wzdłuż osi rury po uprzednim rozkielichowaniu końcówki rury) oraz złączki 
mosiężne odporne na odcynkowanie lub złączki z tworzywa sztucznego PPSU 
przeznaczone do tej metody łączenia. 

� Przewody poziome należy prowadzić obok siebie, równolegle ułożone, przy czym 
najniżej przewód zimnej wody (na wysokości 2,20 m nad podłogą), w kolejności: 
woda zimna, cyrkulacja, woda ciepła. 

� Przewody w bruzdach należy izolować cieplnie otuliną termoizolacyjną z pianki 
PE laminowanej z zewnątrz folią polietylenową, po uprzednim przeprowadzeniu 
próby szczelności na zimno.  

� Niedopuszczalne jest wypełnienie przestrzeni bruzd materiałami budowlanymi; 
zakrycie bruzd powinno nastąpić po dokonaniu odbioru częściowego i badaniu 
szczelności instalacji. 

� Nie wolno prowadzić przewodów wodociągowych powyżej przewodów 
elektrycznych. Odległość między przewodami wodociągowymi a elektrycznymi 
powinna wynosić co najmniej 10 cm (w miejscach krzyżowania się przewodów – 
5 cm). 

� Podczas montażu instalacji rurociągi należy odpowiednio zamocować do 
konstrukcji budowlanych za pomocą obejm metalowych z wkładką gumową 
wykonana ze specjalnej, przeznaczonej dla rur z tworzyw sztucznych mieszanki. 
Obejmy metalowe bez wkładki są niedopuszczalne. Średnice obejm odpowiadają 
średnicom zewnętrznym rur. Rozstaw (odległość) podpór zależny jest od rodzaju 
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i średnicy rur oraz różnicy temperatur: roboczej czynnika oraz temperatury 
otoczenia w trakcie montażu. 

� Przy stosowaniu do mocowania rurociągów innych elementów, należy zwracać 
uwagę na to, aby nie występowały uszkodzenia mechaniczne powierzchni 
zewnętrznej rur. 

� Podejścia dopływowe wody zimnej i ciepłej powinny być dodatkowo mocowane 
przy punktach poboru wody. 

� Wszelkiego rodzaju połączenia z odbiornikami, armaturą odcinająca lub 
regulacyjną w oparciu o złącza gwintowane możliwe jest tylko w miejscach łatwo 
dostępnych. W złączach tego typu dopuszcza się dodatkowe uszczelnienia np. 
typu O-ring. 

� Mocowanie do stropu tylko uchwytami systemowymi z tworzywa zgodnie z oferta 
systemu. Należy zachować odstęp mocowań ok. 1m. 

 
5.2.2  Tuleje ochronne  
� Wszystkie przejścia rurociągów przez przegrody budowlane (ściany i stropy) 

należy prowadzić tulejach ochronnych wykonanych np. z cienkościennych rur z 
tworzywa.  

� Tuleja ochronna powinna być rurą o średnicy wewnętrznej większej od średnicy 
zewnętrznej rury przewodu: 

a) co najmniej o 2 cm, przy przejściu przez przegrodę pionową (ściana), 
b) co najmniej o 1 cm, przy przejściu przez strop. 

� Tuleja ochronna powinna być dłuższa niż grubość ściany od grubości ściany o 
około 2 cm z każdej strony, a przy przejściu przez strop powinna wystawać około 
2 cm powyżej posadzki i około 1 cm poniżej tynku na stropie. 

 
5.2.3  Monta ż armatury  
5.2.3.1 Na przewodach pionowych należy zainstalować zawory kulowe odcinające 
odgałęzienia. 
5.2.3.2 Na przewodach zasilających zimnej i gorącej wody należy zainstalować 
zawory odcinające, które powinny pozostawać stale w pełni otwarte. 
5.2.3.3 W armaturze czerpalnej przewód ciepłej wody powinien być podłączony z 
lewej strony. 
5.2.3.4 Wysokość ustawienia armatury czerpalnej powinna wynosić dla baterii 
ściennych do umywalek – 1,00 ± 1,15 m nad podłogą, 
 
5.3. Zabezpieczenie przed namna żaniem si ę mikroorganizmów (bakterie 
Legionella) w przewodach instalacji wody ciepłej. 
W celu ograniczenia rozwoju bakterii chorobotwórczych w przewodach instalacji 
ciepłej wody oraz w kotłowni gazowej, przewiduje się okresowe (co 7-10 dni) 
przegrzewanie wody ciepłej do temperatury 70ºC na okres co najmniej 5 minut w 
godzinach nocnych. Przegrzana woda powinna spłynąć przed ponownym 
zastosowaniem wody użytkowej. 
 
6. KONTROLA JAKO ŚCI ROBÓT 
6.1. Ogólne zasady kontroli jako ści robót 
Ogólne zasady dotyczące kontroli jakości robót podano w specyfikacji ST-00 pkt. 6. 
Kontrola jakości robót powinna obejmować kontrolę zgodności wykonania robót i 
wbudowanych wyrobów   
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a) z projektem wykonawczym oraz z ewentualnymi zapisami dokonanymi w 
dzienniku budowy, 
b) wymaganiami określonymi w przepisach WTWiO, 
c) niniejszą specyfikacją techniczną. 
 
6.2  Zakres bada ń instalacji wodoci ągowej 
Wszystkie instalacje wodne muszą być, zgodnie z Warunkami Technicznymi 
Wykonania i Odbioru Robót Bud.-Montażowych poddane próbie ciśnieniowej przed 
zakryciem i zaizolowaniem, przy czym ciśnienie próbne musi wynosić 1,5 krotną 
wartość ciśnienia roboczego. 
Próbę ciśnieniową należy przeprowadzić jako próbę wstępną, główną i końcową. 
6.2.1. Próba wstępna 
Przy próbie wstępnej należy zastosować ciśnienie próbne, odpowiadające 1,5-krotnej 
wartości najwyższego ciśnienia roboczego. Ciśnienie to musi być w okresie 30 minut 
wytworzone dwukrotnie, w odstępie 10 minut. Po dalszych 30 minutach próby, 
ciśnienie nie może obniżyć się o więcej niż 0,6 bara. Nie mogą wystąpić żadne 
nieszczelności. 
6.2.2. Próba główna 
Bezpośrednio po próbie wstępnej, należy przeprowadzić próbę główną. Czas próby 
głównej wynosi 2 godziny. W tym czasie ciśnienie próbne, oczytane po próbie 
wstępnej, nie może obniżyć się o więcej niż 0,2 bara. 
6.2.3. Próba końcowa 
Po zakończeniu próby wstępnej i głównej, należy przeprowadzić próbę końcową 
(impulsową). W próbie tej, w 4 cyklach co najmniej 5 minutowych wytwarzane jest na 
przemian ciśnienie 10 i 1 bar. Pomiędzy poszczególnymi cyklami próby, sieć rur 
powinna być pozostawiona w stanie bezciśnieniowym. W żadnym miejscu badanej 
instalacji nie może wystąpić nieszczelność. 
 
7. PRZEDMIAR ROBÓT 
Ogólne zasady przedmiaru podano w specyfikacji ST-00 pkt 7. 
 
8. ROZLICZENIE ROBÓT 
Ogólne zasady rozliczenia robót podano w specyfikacji ST-00 pkt 8. 
 
9. DOKUMENTY ODNIESIENIA 
9.1. Dokumenty odniesienia wymienione w specyfikacji ST-00 pkt 9 oraz poniższe. 
 

9.2. Normy i aprobaty techniczne 
PN-81/B-10700.00 Instalacje wewnętrzne wodociągowe i kanalizacyjne. 

Wymagania i badania przy odbiorze. Wspólne wymagania i 
badania. 

PN-92/B-01706 Instalacje wodociągowe – wymagania w projektowaniu. 
PN-EN 806-1 Wymagania dotyczące instalacji wodociągowych. Część 1. 

Wymagania ogólne. 
 
Inne przepisy:. 
„Warunki techniczne wykonania i odbioru robót budowlano-montażowych. Tom II 
Instalacje sanitarne i przemysłowe. COBRI INSTAL.1988r. 
„Warunki techniczne wykonania i odbioru instalacji wodociągowych” COBRI INSTAL 
2003r. (zeszyt nr 7). 
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SZCZEGÓŁOWA SPECYFIKACJA TECHNICZNA 
SST-02.01.02 

ROBOTY ROZBIÓRKOWE I DEMONTA ŻOWE  
 
Kody CPV: 
45332000-3  Roboty instalacyjne wodne i kanalizacyjne 
 
 
1. Wstęp 
1.1. Przedmiot specyfikacji 
Przedmiotem niniejszej Szczegółowej Specyfikacji Technicznej (SST-02.01.02) są 
wymagania dotyczące wykonania i odbioru robót rozbiórkowych i demontażowych 
związanych z modernizacją wewnętrznej instalacji ciepłej wody użytkowej i cyrkulacji 
w budynku przy ulicy Młodzieżowej 45 w Wodzisławiu Śląskim.  
 
1.2. Zakres stosowania specyfikacji 
Specyfikacja SST-02.01.02, będąca uzupełnieniem ogólnej specyfikacji ST-00, 
stanowi dokument przetargowy przy zleceniu i realizacji robót wymienionych w 
punkcie 1.1. 
 
1.3.  Zakres robót obj ętych specyfikacj ą 
Zakres robót: 

• Spuszczenie wody z instalacji cwu w budynku; 
• Demontaż rurociągów stalowych, izolacji, zaworów; 
• Demontaż podgrzewaczy umywalkowych;  
• Usunięcie starych powłok malarskich (olejnych, klejowych, emulsyjnych) ze 

ścian za zdemontowanymi urzadzeniami; 
• Przebicia otworów w ścianach z cegły pełnej na zaprawie cementowo - 

wapiennej i stropach z betonu (przejścia przewodów cwu przez przegrody 
budowlane); 

Wywóz i utylizacja odpadów budowlanych: 
• Transport złomu stalowego samochodami skrzyniowymi do składnicy złomu 

na odległość do 5 km; 
• Wywóz gruzu ceglanego i betonowego, materiałów izolacyjnych oraz 

elementów drewnianych samochodami skrzyniowymi na składowisko 
odpadów na odległość do 5 km, wraz z utylizacją; 

 
1.4.  Informacja o terenie budowy 
1.4.1. Informacja ogólna została przedstawiona w specyfikacji ST-00 pkt. 1.4. 
 
1.5. Określenia podstawowe 
Rozbiórka 
Roboty budowlane polegające na demontażu (demolacyjny lub z odzyskiem) i 
usunięciu określonej części lub elementu obiektu z miejsca, w którym został on 
wykonany. 
 
2. Materiały i składowanie 
2.1.  Do wykonania przedmiotowych robót nie są używane żadne materiały. 
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2.2.  Materiały z rozbiórki i demonta żu 
Materiały uzyskane w wyniku prowadzonych prac rozbiórkowych i demontażowych 
(odpady) należy składować posegregowane w pojemnikach, a następnie wywieźć na 
miejsca przerobu lub składowania: 
a) złom stalowy ‒ na podstawie protokołu z rozbiórki/demontażu należy wywieźć do 
składnicy złomu na zasadach ustalonych w umowie lub w protokole przekazaniu 
terenu budowy; Złom stanowi własno ść Zamawiaj ącego. 
b) gruz ceglany i betonowy gromadzony w pojemniku należy wywieźć na 
składowisko odpadów do utylizacji, 
c) zużytą izolację cieplną wywieźć na składowisko odpadów do utylizacji, 
Materiały z rozbiórki niepodlegające odzyskowi usuwać sukcesywnie w miarę 
postępu robót rozbiórkowych z terenu budowy. 
Miejsce czasowego składowania złomu stalowego zabezpieczyć w sposób 
uniemożliwiający kontakt z osobami trzecimi (zabezpieczyć przed kradzieżą). 
 
3. Sprzęt 
3.1. Ogólne wymagania dotycz ące sprz ętu 
Ogólne wymagania dotyczące sprzętu podano w specyfikacji ST – 00 pkt 3. 
3.2.   Wymagania szczegółowe 
Roboty rozbiórkowe wykonywać ręcznie lub mechanicznie przy użyciu 
odpowiedniego, sprawnego sprzętu (aparaty acetylenowo-tlenowe, wiertnica 
diamentowa, piły tarczowe do metalu i drewna, młoty, dłuto, przecinaki, łom, taczki, 
szufle, wiadra, zmiotka, itp.). 
Wszelki sprzęt i narzędzia nie gwarantujące zachowania jakości wykonywanych 
robót, mające niekorzystny wpływ na środowisko, nie będą przez Inspektora nadzoru 
dopuszczone do stosowania.  
 
4. Transport 
4.1.  Ogólne wymagania dotycz ące transportu 
Ogólne wymagania dotyczące transportu podano w specyfikacji ST – 00 pkt. 4. 
Sposób transportu materiałów powinien być zgodny z wymogami przepisów ustawy – 
Prawo o ruchu drogowym [1]. 
 
4.2.  Wymagania szczegółowe 
Odpady budowlane mogą być przewożone dowolnymi, sprawnymi i dopuszczonymi 
do ruchu środkami transportu oraz zgodnie z wymogami ustawy o odpadach [3] 
Niedopuszczalne jest palenie jakichkolwiek rzeczy usuniętych z budynku. 
 
5. Wykonanie robót 
5.1.  Ogólne wymagania dotycz ące wykonania robót 
Ogólne wymagania dotyczące właściwości wykonania robót oraz warunki 
bezpieczeństwa przy ich wykonywaniu podano w specyfikacji ST–00 w pkt. 1.4.5. 
oraz w pkt. 5. Ponadto przestrzegać należy zasad bhp przy ręcznych pracach 
transportowych podanych w rozporządzeniu [2]. 
 
5.2. Wykonanie robót rozbiórkowych 
5.2.1. Rozbiórka i demontaż instalacji cwu wykonywany będzie bez odzysku 
materiałów (wyjątek podgrzewacze umywalkowe, baterie umywalkowe, 
zlewozmywakowe). 
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5.2.2. Wykonanie robót rozbiórkowych 
Przed przystąpieniem do robót należy: 
1) dokładnie sprawdzić konstrukcję i stan techniczny poszczególnych elementów 

przeznaczonych do rozbiórki i demontażu, ustalić organizację robót, tj. metodę, 
sposób i harmonogram rozbiórki (m. in. w uzgodnieniu z Zamawiającym), 

2) opróżnić z wody instalację cwu. 
5.2.3.  Przebicia instalacyjne przez ścianę z cegły pełnej wykonać ręcznie, natomiast 
przez ściany i stropy betonowe za pomocą wiertnicy diamentowej. 
 
6. Kontrola jako ści robót  
6.1.  Ogólne zasady kontroli jako ści robót 
Ogólne zasady dotyczące kontroli jakości robót podano w specyfikacji ST–00 pkt. 6. 
6.2.  Kontrola jako ści robót 
Kontrola jakości wykonania robót polega na: 
‒ wizualnej ocenie kompletności wykonanych robót budowlanych,  
‒ sprawdzeniu braku zagrożeń na miejscu, 
‒ sprawdzeniu usunięcia gruzu, złomu i pozostałych odpadów z terenu budowy, 
‒ sprawdzeniu czystości miejsc wykonywania prac rozbiórkowych. 
6.3.  Odbiór robót budowlanych 
Ogólne zasady odbioru robót podano w specyfikacji ST–00 pkt 6.2. 
 
7. Przedmiar robót 
Ogólne zasady przedmiaru robót podano w specyfikacji ST–00 pkt 7. 
 
8. Rozliczenie robót 
Ogólne zasady rozliczenia robót podano w specyfikacji ST–00 pkt 8.  
 
9. Dokumenty odniesienia 
[1] Ustawa z dnia 20 czerwca 1997r. - Prawo o ruchu drogowym (tj. Dz. U. z 2017r. 
poz. 128) 
[2] Rozporządzenie Ministra Pracy i Polityki Społecznej z dnia 14 marca 2000r. w 
sprawie bezpieczeństwa i higieny przy ręcznych pracach transportowych (Dz. U. z 
2000r. Nr 26, poz. 313, z późn. zm.) 
[3] Ustawa z dnia 14 grudnia 2012 r. o odpadach (tj. Dz.U. z 2013r. poz. 21) 
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SST – 02.02 ROBOTY BUDOWLANE 
SST – 02.02.01 ROBOTY ROZBIÓRKOWE 

 
 
CPV: 45111000-8 Roboty w zakresie burzenia, roboty ziemne 
 
1. WSTĘP 
1.1. Przedmiot SST 
Przedmiotem niniejszej szczegółowej specyfikacji technicznej są wymagania dotyczące 
wykonania i odbioru prac związanych z robotami demontażowymi i rozbiórkowymi dla za-
dania: "Termomodernizacja budynku przy ulicy Młodzieżowej 45 w Wodzisławiu Śląskim. 
Instalacje grzewcze." 
 
1.2. Zakres stosowania ST 
Szczegółowa specyfikacja techniczna jest stosowana jako dokument przetargowy i kon-
traktowy przy zlecaniu i realizacji robót wymienionych w pkt. 1.3. 
 
1.3. Zakres robót obj ętych ST  
Ustalenia zawarte w niniejszej specyfikacji dotyczą prowadzenia robót związanych z 
wykonaniem:  
- osłony i ochrony miejsc i przedmiotów, w sąsiedztwie których będą prowadzone pra-
ce, 
- zabezpieczeniem i oznakowaniem miejsc na których prowadzone będą prace,  
- prowadzeniem prac rozbiórkowych przy pomocy sprzętu określonego w specyfikacji  
- przebicia przez ściany 
- przebicia przez stropy 
- uporządkowanie terenu przez usunięcie gruzu i odpadów z terenu robót, a następnie 
wywóz na składowisko i utylizację 
 
1.4.  Określenia podstawowe 
Określenia podane w niniejszej ST są zgodne z obowiązującymi odpowiednimi normami. 
 
1.5.  Ogólne wymagania dotycz ące robót 
Ogólne wymagania dotyczące robót podano w ST-00 „Ogólna specyfikacja techniczna” 
Wykonawca robót jest odpowiedzialny za jakość wykonania robót i ich zgodność z Doku-
mentacją Projektową, Specyfikacjami i poleceniami Zleceniodawcy. 
 
2. MATERIAŁY 
Do wykonania prac rozbiórkowych materiały nie występują. 
 
3. SPRZĘT  
3.1 Wymagania ogólne dotycz ące sprz ętu  
Ogólne wymagania dotyczące sprzętu podano w ST-00 „Ogólna specyfikacja techniczna” 
 
3.2 Sprzęt do wykonania robót  
Do wykonania robót związanych z demontażami i rozbiórkami Wykonawca powinien dys-
ponować następującym sprzętem: 
- młotami hydraulicznymi i udarowymi 
- kontenerami do gromadzenia odpadów 
- samochodami do wywozu odpadów (samochód skrzyniowy, samowyładowczy itp.) 
- drobnym sprzętem pomocniczym  
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4. TRANSPORT  
4.1  Ogólne wymagania dotycz ące transportu 
Ogólne wymagania dotyczące transportu podano w ST-00 „Ogólna specyfikacja technicz-
na” 
 
4.2.  Transport materiałów z demonta ży i rozbiórek 
Wykonawca zapewni sukcesywne odwożenie materiałów, gruzu i odpadów z wykonanych 
prac. Materiały z rozbiórki można przewozić dowolnymi środkami transportu, przy zapew-
nieniu zabezpieczenia przed ich wypadnięciem i zanieczyszczeniem środowiska. Środki 
transportowe należy dostosować do rodzaju przewożonych materiałów. Gruz i odpady 
należy wywieźć w miejsce utylizacji. 
 
5. WYKONANIE ROBÓT  
5.1 Ogólne zasady wykonywania robót  
Wykonawca przedstawi Inspektorowi do akceptacji projekt organizacji i harmonogram ro-
bót, uwzględniające warunki w jakich wykonywane będą roboty związane z rozbiórkami. 
Prace demontażowe i rozbiórkowe należy przeprowadzać z zachowaniem szczególnej 
ostrożności. 
 
5.2  Przygotowanie do robót 
Przed rozpoczęciem robót należy: 
- odpowiednio oznakować i zabezpieczyć obszar wykonywania prac przygotować urzą-
dzenia i sprzęt konieczny do transportu odpadów, gruzu i śmieci  
- uzgodnić z Inspektorem nadzoru harmonogram rozbiórek i demontaży uwzględniający 
kolejność ich wykonywania.  
 
5.3.  Rozbiórka 
Wszelkie zabezpieczenia terenu rozbiórki wykonać w sposób uzgodniony z Inspektorem 
nadzoru. 
Roboty rozbiórkowe i demontażowe wykonywać mechanicznie, w sposób określony w 
SST lub przez Inspektora nadzoru.  
 
6. KONTROLA JAKO ŚCI ROBÓT  
6.1 Ogólne zasady kontroli jako ści Robót  
Ogólne zasady kontroli jakości robót podano w ST-00 „Ogólna specyfikacja techniczna” 
 
7. OBMIAR ROBÓT  
7.1 Wymagania ogólne dotycz ące obmiaru Robót  
Ogólne zasady obmiaru robót podano w ST-00 „Ogólna specyfikacja techniczna”. 
 
8. ODBIÓR ROBÓT  
8.1 Ogólne zasady odbioru Robót  
zasady odbioru robót podano w ST-00 „Ogólna specyfikacja techniczna” 
 
8.2 Rodzaj odbioru  
Roboty związane z wyburzeniami, demontażami i rozbiórką elementów budynku i wypo-
sażenia podlegają odbiorowi robót zanikających i ulegających zakryciu, który następuje 
na podstawie wyników pomiarów oraz wizualnej oceny wykonania robót. 
9. PODSTAWA PŁATNO ŚCI  
9.1. Ogólne ustalenia dotycz ące podstawy płatno ści 
Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności podano w ST-00 „Ogólna specyfikacja 
techniczna”. 
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10. PRZEPISY ZWIĄZANE  
Rozporządzenie Ministra Pracy i Polityki Społecznej i dnia 26 września 1997r. w sprawie 
ogólnych przepisów bezpieczeństwa i higieny pracy (Dz. U. Nr 169, poz. 1650). 
 
Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 6 lutego 2003r. w sprawie bezpieczeństwa i 
higieny pracy podczas wykonywania robót budowlanych (Dz. U. z 2003r., Nr 48, poz. 
401). 
 
Rozporządzenie Ministra Spraw Wewnętrznych i Administracji z dn. 16 czerwca 2003r. w 
sprawie ochrony przeciwpożarowej budynków, innych obiektów budowlanych i terenów. 
(Dz. U. Nr 121).  
 
Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 23 czerwca 2003r. w sprawie informacji do-
tyczącej bezpieczeństwa i ochrony zdrowia oraz planu bezpieczeństwa i ochrony zdrowia 
(Dz. U. Nr 120, poz. 1126).  
 
Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 26 czerwca 2002r. w sprawie dziennika bu-
dowy, montażu i rozbiórki, tablicy informacyjnej oraz ogłoszenia zawierającego dane do-
tyczące bezpieczeństwa pracy i ochrony zdrowia (Dz. U. z 2002r. Nr 108, poz. 953 z 
późn. zmian.).  
 
Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 27 sierpnia 2004r. zmieniające rozporzą-
dzenie w sprawie dziennika budowy, montażu i rozbiórki, tablicy informacyjnej oraz ogło-
szenia zamawiającego dane dotyczące bezpieczeństwa pracy i ochrony zdrowia (Dz. U. 
Nr 198, poz. 2042).  

 
Uwaga:  
Należy stosować najbardziej aktualne wydania przytoczonych przepisów, norm, 
rozporządzeń.  
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SST – 02.02.02 ROBOTY TYNKARSKIE I USZCZELNIAJ ĄCE 
 
 
CPV: 45410000-4 Tynkowanie 
 
1. WSTĘP. 
1.1. Przedmiot SST.   
Przedmiotem niniejszej szczegółowej specyfikacji technicznej są wymagania dotyczące 
wykonania i odbioru prac związanych z robotami tynkarskimi dla zadania: 
"Termomodernizacja budynku przy ulicy Młodzieżowej 45 w Wodzisławiu Śląskim. 
Instalacje grzewcze." 
1.2. Zakres stosowania SST. 
Szczegółowa specyfikacja techniczna jest stosowana jako dokument przetargowy i 
kontraktowy przy zlecaniu i realizacji robót wymienionych w pkt. 1.3. 
 
1.3. Zakres robót obj ętych SST. 
Ustalenia zawarte w niniejszej specyfikacji dotyczą prowadzenia robót związanych z 
wykonaniem: 
- dokładnego oczyszczenia i odpylenia powierzchni  
- wykonaniem powłoki gruntującej 
- wykonaniem tynków 
- zaślepienie otworów w stropie 
 
1.4. Określenia podstawowe. 
Określenia podane w niniejszej SST są zgodne z obowiązującymi odpowiednimi normami. 
 
1.5. Ogólne wymagania dotycz ące robót. 
Ogólne wymagania dotyczące robót podano w ST-00 „Ogólna specyfikacja techniczna” 
Wykonawca robót jest odpowiedzialny za jakość wykonania robót i ich zgodność z 
Dokumentacją Projektową, Specyfikacjami i poleceniami Zleceniodawcy. 
 
2. MATERIAŁY. 
2.1. Wymagania ogólne 
Ogólne wymagania dotyczące materiałów, ich pozyskiwania i składowania, podano w ST-
00 „Ogólna specyfikacja techniczna”. 
 
2.2. Materiały stosowane do wykonywania robót 
- środki gruntujące i sczepne 
- gotowa zaprawa tynkarska 
- woda zarobowa wg PN-EN 1008:2004 
- zaprawy uszczelniające – przeciwpożarowe 
- Zaprawa betonowa 
Wszystkie stosowane materiały muszą być zgodne z polskimi normami, a w razie ich 
braku powinny mieć decyzje dopuszczające je do stosowania w budownictwie. 
 
2.3. Wymagania szczegółowe 
2.3.1. Zaprawa tynkarska 
• Marka i skład zaprawy powinny odpowiadać wymaganiom normy PN-90/B-14501 
„Zaprawy budowlane zwykłe” lub aprobatom technicznym (w specyfikacji szczegółowej 
należy uściślić wymagania). 
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• Przygotowanie zapraw do robót tynkarskich powinno być wykonywane 
mechanicznie. 
• Zaprawę należy przygotować w takiej ilości, aby mogła być wbudowana możliwie 
szybko po jej przygotowaniu, tj. w okresie ok. 3 godzin. 
• Do zaprawy tynkarskiej należy stosować piasek rzeczny lub kopalniany. 
• Do zaprawy cementowo-wapiennej należy stosować cement według normy PN-EN 
197-1:2002 „Cement – Część 1: Skład, wymagania i kryteria zgodności dotyczące 
cementów powszechnego użytku”. Za zgodą Inspektora nadzoru można stosować 
cement z dodatkiem żużla lub popiołów lotnych 25 i 35 oraz cement hutniczy 25 pod 
warunkiem, że temperatura otoczenia w ciągu 7 dni od chwili wbudowania zaprawy nie 
będzie niższa niż +5°C. 
• Do zapraw cementowo-wapiennych należy stosować wapno suchogaszone lub 
gaszone w postaci ciasta wapiennego otrzymanego z wapna niegaszonego, które 
powinno tworzyć jednolitą i jednobarwną masę, bez grudek niegaszonego wapna i 
zanieczyszczeń obcych. Wapno powinno spełnia wymagania normy PN-EN-459. Skład 
objętościowych składników zapraw należy dobierać doświadczalnie, w zależno-ści od 
wymaganej marki zaprawy oraz rodzaju cementu i wapna. 
 
2.3.2. Zaprawy betonowa 
• Do wykonywania cementowych podkładów podłogowych 
• Odporny na działanie wody i niskich temperatur 
• Do wewnątrz i na zewnątrz 
 
2.3.3. Środek gruntujący 
materiał wodorozcieńczalny (np. dyspersja akrylowa, wodny roztwór szkła wodnego) sto-
sowany, zależnie od rodzaju i stanu podłoża, do jego przygotowania przed wykonaniem 
warstwy wykończeniowej. 
 
2.4. Warunki przechowywania i składowania 
Wszystkie materiały powinny być dostarczane w oryginalnych opakowaniach 
przechowywane zgodnie z instrukcją producenta oraz odpowiednią aprobatą techniczną. 
Materiały sypkie chronić przed wilgocią. Przestrzegać terminu przydatności do użycia.  
 
3. SPRZĘT. 
Ogólne wymagania dotyczące sprzętu podano w ST-00 „Ogólna specyfikacja techniczna” 
 
4. TRANSPORT. 
Ogólne wymagania dotyczące transportu podano w ST-00 „Ogólna specyfikacja 
techniczna” 
 
5. WYKONANIE ROBÓT. 
5.1. Prace tynkarskie 
Przed przystąpieniem do robót tynkarskich powinny być zakończone wszystkie prace 
budowlane tzw. „stanu surowego" oraz wykonane roboty instalacyjne podtynkowe. 
Powinny być również zamurowane wszelkie przebicia, bruzdy oraz osadzone ościeżnice 
drzwiowe i okienne. Zalecane jest przystępowanie do wykonywania tynków po 
zakończeniu okresu osiadania i skurczu ścian murowanych - około 4 do 6 miesięcy po 
wykonaniu robót stanu surowego. Podłoże powinno być suche, stabilne, odpowiednio 
mocne, oczyszczone z warstw mogących osłabić przyczepność zaprawy, zwłaszcza z 
kurzu, brudu, wapna, olejów, tłuszczów, wosku, resztek farby olejnej i emulsyjnej.  
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Bezpośrednio przed tynkowaniem należy podłoże zmoczyć czystą wodą. Roboty 
tynkarskie należy wykonywać w temperaturze powyżej 5 st. C, lub w niższych po 
zastosowaniu odpowiednich środków zabezpieczających. Świeżo wykonane tynki należy 
chronić przed bezpośrednim działaniem wysokich temperatur przez zwilżanie wodą. 
 
5.2. Prace betoniarskie 
Przed przystąpieniem do robót tynkarskich powinny być zakończone wszystkie prace 
budowlane tzw. „stanu surowego" oraz wykonane roboty instalacyjne, wypełnieni otworów 
należy poprzedzić wykonaniem niezbędnych deskowań.. Zaprawę betonową należy 
przygotować zgodnie z zaleceniami producenta. 
 
6. KONTROLA JAKO ŚCI. 
6.1. Ogólne zasady kontroli jako ści robót 
Ogólne zasady kontroli jakości robót podano w ST-00 „Ogólna specyfikacja techniczna” 
 
6.2. Wymagania szczegółowe. 
Kontrola jakości tynków polega na stwierdzeniu zgodności ich wykonania z dokumentacją 
techniczną 
- minimalna wymagana przyczepność tynku do podłoża wynosi 0,025 MPa 
- niedopuszczalne jest występowanie następujących wad: 
- wypryski i spęcznienia wskutek obecności cząstek wapna niegaszonego, 
- pęknięcia powierzchni, 
- wykwity soli w postaci nalotu, 
- trwałe zacieki na powierzchni, 
- odparzenia, odstawanie od podłoża; 
 
7. OBMIAR ROBÓT. 
Ogólne zasady obmiaru robót podano w ST-00 „Ogólna specyfikacja techniczna”. 
 
8. ODBIÓR ROBÓT. 
8.1. Zgodno ść robot z projektem i Specyfikacj ą. 
Zasady odbioru robót podano w ST-00 „Ogólna specyfikacja techniczna” 
Roboty powinny być wykonane zgodnie z dokumentacją projektową, ST oraz pisemnymi 
decyzjami Inwestora. 
 
8.2. Odbiór materiałów. 
Przed rozpoczęciem wykonania tynku należy ustalić dokładną recepturę zaprawy, 
zależnie od 
parametrów dostarczonych na budowę składników, oraz sprawdzić stan podłoża. 
 
8.3. Odbiór podło ża 
Odbiór podłoża należy przeprowadzić przed rozpoczęciem robot tynkarskich. Podłoże 
powinno być czyste, odtłuszczone, wolne od plam rdzy. Suche podłoże należy zwilżyć 
wodą. Spoiny muru nie powinny być wypełnione zaprawą na głębokość 10-15 mm od lica 
muru, podłoża betonowe należy naciąć dłutami. 
 
8.4.Odbiór wykonanych tynków 
Podczas odbioru należy sprawdzić m. in.: 
- zgodność ukształtowania powierzchni z dokumentacją techniczna, 
- odchylenia powierzchni i krawędzi oraz przecinających się płaszczyzn tynków, 
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- gładkość i stan powierzchni – występowanie wykwitów, zacieków, pęknięć, wyprysków i 
spęcznień jest niedopuszczalne, 
- przyczepność tynków do podłoża (min. 0,025 MPa) 
Wykonane tynki powinny odpowiadać normie PN-70/B-10100 „Roboty tynkowe. Tynki 
zwykłe. Wymagania i badania przy odbiorze.” 
 
9. PODSTAWA PŁATNO ŚCI 
Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności podano w ST-00 „Ogólna specyfikacja 
techniczna” 
 
10. PRZEPISY ZWIĄZANE. 
PN-B-10109:1998  „Tynki i zaprawy budowlane. Suche mieszanki tynkarskie ” 
PN-65/B-10101  „Roboty tynkowe. Tynki szlachetne. Wymagania i badania techniczne 
przy odbiorze” 
PN-70/B-10100  „Roboty tynkowe. Tynki  zwykłe. Wymagania i badania przy odbiorze” 
PN-B-10106:1997  „Tynki i zaprawy budowlane. Masy tynkarskie do wypraw 
pocienionych” 
PN-72/B-10122  „Roboty okładzinowe. Suche tynki. Wymagania i badania przy 
odbiorze” 
PN-B-06710:1996  „Kruszywa mineralne. Kruszywa łamane ze skał węglanowych do 
lastryko i suchych mieszanek do tynków szlachetnych” 
PN-90/B-14501  „Zaprawy zwykłe do wykonywania tynków przygotowywane na placu 
budowy” 
PN-B-10109:1998  „Suche mieszanki tynkarskie przygotowywane fabrycznie”  
PN - 87/B-02355  „Tolerancja wymiarowa w budownictwie” 
 
Uwaga:  
Należy stosować najbardziej aktualne wydania przytoczonych przepisów, norm, rozpo-
rządzeń.  
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SST – 02.02.03 ROBOTY MALARSKIE 
 
 
CPV: 45442100-8 Roboty malarskie 
 
1. WSTĘP. 
1.1. Przedmiot SST. 
Przedmiotem niniejszej szczegółowej specyfikacji technicznej są wymagania dotyczące 
wykonania i odbioru prac związanych z wykonaniem powłok malarskich dla zadania: 
"Termomodernizacja budynku przy ulicy Młodzieżowej 45 w Wodzisławiu Śląskim. 
Instalacje grzewcze." 
 
1.2. Zakres stosowania SST. 
Szczegółowa specyfikacja techniczna jest stosowana jako dokument przetargowy i 
kontraktowy przy zlecaniu i realizacji robot wymienionych w pkt. 1.3. 
 
1.3. Zakres robót obj ętych SST. 
Roboty, których dotyczy specyfikacja, obejmują wszystkie czynności umożliwiające i 
mające na celu wykonanie: 
- wykonanie powłok malarskich na ścianach za grzejnikami 
 
1.4. Określenia podstawowe. 
Określenia podane w niniejszej SST są zgodne z obowiązującymi odpowiednimi 
normami. 
 
1.5. Ogólne wymagania dotycz ące robót. 
Ogólne wymagania dotyczące robót podano w ST-00 „Ogólna specyfikacja techniczna” 
Wykonawca robót jest odpowiedzialny za jakość wykonania robót i ich zgodność z 
Dokumentacją Projektową, Specyfikacjami i poleceniami Zleceniodawcy. 
 
2. MATERIAŁY. 
2.1. Ogólne wymagania 
Ogólne wymagania dotyczące materiałów, ich pozyskiwania i składowania, podano w 
ST-00 „Ogólna specyfikacja techniczna”. 
 

2.2. Materiały stosowane do  wykonywania robót 
- farby akrylowe 
- Środki gruntujące i podkładowe 

 
2.3. Wymagania szczegółowe 
2.3.1. Środek gruntujący 

materiał wodorozcieńczalny (np. dyspersja akrylowa, wodny roztwór szkła wod-
nego) stosowany, zależnie od rodzaju i stanu podłoża, do jego przygotowania 
przed wykonaniem warstwy wykończeniowej. Środki gruntujące stosować zgodnie 
z zaleceniami przyjętej technologii 

 
2.3.2. Farby akrylowe 

• Farby powinny odpowiadać obowiązującej normie PN-C-89440 i posiadać ocenę 
higieniczną PZH. 

• paroprzepuszczalna,  
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• dobra przyczepność do podłoża 
 
2.4. Materiały stosowane do wykonania robót powinny  mieć: 

* oznakowanie znakiem CE co oznacza, że dokonano oceny ich zgodności ze 
zharmonizowaną normą europejską wprowadzoną do zbioru Polskich Norm, z 
europejską aprobatą techniczną lub krajową specyfikacją techniczną państwa 
członkowskiego Unii Europejskiej lub Europejskiego Obszaru Gospodarczego, 
uznaną przez Komisję Europejską za zgodną z wymaganiami podstawowymi, albo 
* deklarację zgodności z uznanymi regułami sztuki budowlanej wydaną przez 
producenta, jeżeli dotyczy ona wyrobu umieszczonego w wykazie wyrobów 
mających niewielkie znaczenie dla zdrowia i bezpieczeństwa określonym przez 
Komisję Europejską, albo 
* oznakowanie znakiem budowlanym, co oznacza ,że są to wyroby nie podlegające 
obowiązkowemu oznakowaniu CE, dla których dokonano oceny zgodności z Polską 
Normą lub aprobatą techniczną, bądź uznano za „regionalny wyrób budowlany, 
* termin przydatności do użycia podany na opakowaniu. 
* dodatkowo oznakowanie powinno umożliwiać identyfikację producenta i typu 
wyrobu, kraju pochodzenia, daty produkcji. 
* wszystkie produkty powinny posiadać dokumenty dopuszczające do stosowania w 
budownictwie. 

 
2.5. Warunki przyj ęcia na budow ę materiałów i wyrobów budowlanych 
Materiały i wyroby mogą być przyjęte na budowę, jeśli spełniają następujące warunki: 
• są właściwie oznakowane i opakowane, 
• spełniają wymagane właściwości, wskazane odpowiednimi dokumentami odniesienia, 
• producent dostarczył dokumenty świadczące o dopuszczeniu do obrotu i 
powszechnego lub jednostkowego zastosowania oraz karty katalogowe wyrobów lub 
firmowe wytyczne stosowania wyrobów. 
 
2.6. Warunki przechowywania i składowania 
Wszystkie materiały powinny być dostarczane w oryginalnych opakowaniach przecho-
wywane zgodnie z instrukcją producenta oraz odpowiednią aprobatą techniczną. 
 
3. SPRZĘT. 
Ogólne wymagania dotyczące sprzętu podano w ST-00 „Ogólna specyfikacja 
techniczna” 
 
4. TRANSPORT. 
Ogólne wymagania dotyczące transportu podano w ST-00 „Ogólna specyfikacja 
techniczna” 
 
5. WYKONANIE ROBÓT. 
Opisy wykonywanych robót , dobór materiałów , szczegóły przyjętych technologii wg 
części opisowej oraz rysunkowej dokumentacji projektowej.  
 
5.1.Materiały 

a) farba nanosilikonowa  - do malowania ścian w miejscach narażonych na 
rozwój mikroorganizmów, 

b) farba silikonowa  - do malowania pozostałych ścian zewnętrznych 
c) farby olejne do malowania elementów stalowych i PCV 
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d) środku czyszczące i odgrzybiające  
 
5.2.Warunki prowadzenia robót malarskich 
Prace malarskie przeprowadzać zachowując ściśle określone przez producenta 
warunki, tj. temperatura , wilgotność powietrza, wilgotność podłoża. 
 
5.3. Przygotowanie podło ży 
Przed wykonaniem powłok właściwych na elementy należy nanieść warstwę gruntującą 
lub podkładową zgodnie z technologia producenta dla danego systemu. Podłoże 
powinno być przygotowane zgodnie z kartami technicznymi materiału danego 
producenta powłok malarskich.  
 
5.4. Wykonanie powłok malarskich 
Powłoki wykonywać zgodnie technologią producenta danego materiału.  
 
6. KONTROLA JAKO ŚCI. 
6.1. Ogólne zasady kontroli jako ści robót 
Ogólne zasady kontroli jakości robót podano w ST-00 „Ogólna specyfikacja techniczna” 
 
6.2. Powierzchnia do malowania. 

Kontrola stanu technicznego powierzchni przygotowanej do malowania powinna 
obejmować: 
- sprawdzenie wyglądu powierzchni, 
- sprawdzenie wsiąkliwości, 
- sprawdzenie wyschnięcia podłoża, 
- sprawdzenie czystości, 
Sprawdzenie wyglądu powierzchni pod malowanie należy wykonać przez oględziny 
zewnętrzne. Sprawdzenie wsiąkliwości należy wykonać przez spryskiwanie 
powierzchni przewidzianej pod malowanie kilkoma kroplami wody. Ciemniejsza 
plama zwilżonej powierzchni powinna nastąpić nie wcześniej niż po 3 s. 

 
6.3. Roboty malarskie. 
6.3.1.  Badania powłok przy ich odbiorach należy przeprowadzić po zakończeniu ich 
wykonania: 
- dla farb emulsyjnych nie wcześniej niż po 7 dniach, 
- dla pozostałych nie wcześniej niż po 14 dniach. 
6.3.2.  Badania przeprowadza się przy temperaturze powietrza nie niższej od +5°C przy 
wilgotności powietrza mniejszej od 65%. 
6.3.3. Badania powinny obejmować: 
- sprawdzenie wyglądu zewnętrznego 
- sprawdzenie zgodności barwy ze wzorcem 
- dla farb olejnych i syntetycznych: sprawdzenie powłoki na zarysowanie i uderzenia, 
sprawdzenie elastyczności i twardości oraz przyczepności zgodnie z odpowiednimi 
normami państwowymi. 
Jeśli badania dadzą wynik pozytywny, to roboty malarskie należy uznać za wykonane 
prawidłowo. Gdy którekolwiek z badań dato wynik ujemny, należy usunąć wykonane 
powłoki częściowo lub całkowicie i wykonać powtórnie. 
 
7. OBMIAR ROBÓT. 
Ogólne zasady obmiaru robót podano w ST-00 „Ogólna specyfikacja techniczna”. 
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8. ODBIÓR ROBÓT. 
Zasady odbioru robót podano w ST-00 „Ogólna specyfikacja techniczna” 
Roboty podlegają warunkom odbioru według zasad podanych poniżej. 
8.1. Odbiór podło ża 
8.1.1.  Podłoże powinno być przygotowane zgodnie z wymaganiami w pkt. 5.3. Jeżeli 

odbiór podłoża odbywa się po dłuższym czasie od jego wykonania, należy 
podłoże przed gruntowaniem oczyścić. 

 
8.2. Odbiór robót malarskich 
8.2.1.  Sprawdzenie wyglądu zewnętrznego powłok malarskich polegające na 

stwierdzeniu równomiernego rozłożenia farby, jednolitego natężenia barwy i 
zgodności ze wzorcem producenta, braku prześwitu i dostrzegalnych skupisk lub 
grudek nieroztartego pigmentu lub wypełniaczy, braku plam, smug, zacieków, 
pęcherzy odstających płatów powłoki, widocznych okiem śladów pędzla itp., w 
stopniu kwalifikującym powierzchnię malowaną do powłok o dobrej jakości 
wykonania. 

8.2.2.  Sprawdzenie odporności powłoki na wycieranie polegające na lekkim, 
kilkakrotnym potarciu jej powierzchni miękką, wełnianą lub bawełnianą szmatką 
kontrastowego koloru. 

8.2.3. Sprawdzenie odporności powłoki na zarysowanie. 
8.2.4.  Sprawdzenie przyczepności powłoki do podłoża polegające na próbie 

poderwania ostrym narzędziem powłoki od podłoża. 
8.2.5.  Sprawdzenie odporności powłoki na zmywanie wodą polegające na zwilżaniu 

badanej powierzchni powłoki przez kilkakrotne potarcie mokrą miękką szczotką 
lub szmatką. 

 Wyniki odbiorów materiałów i robót powinny być każdorazowo wpisywane do 
dziennika budowy. 

 
9. PODSTAWA PŁATNO ŚCI. 
Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności podano w ST-00 „Ogólna specyfikacja 
techniczna” 
 
10. PRZEPISY ZWIĄZANE. 

PN-69/B-10285 Roboty malarskie budowlane farbami, lakierami i emaliami 
na spoiwach bezwodnych 

PN-C-81901:2002  Farby olejne i alkidowe. 
PN-B-10102: 1991  Farby do elewacji budynków. Wymagania i badania 
 
Uwaga:  

Należy stosować najbardziej aktualne wydania przytoczonych przepisów, norm, 
rozporządzeń.  


